

# 法治护航解民忧 机制赋能暖民心

“盼了这么久，房子和过渡费的事终于落地了，政府是真把咱们的难处放在心上！”洛阳镇村民陈某阳签下息访息诉协议书时，眼角藏不住笑意。这起困扰他多年的信访纠纷圆满化解，正是泉州台商投资区以法治为纲、以机制为要，用心用情破解群众“急难愁盼”的生动注脚。2024年以来，泉州台商投资区锚定“为民解难、为党分忧”核心使命，以机制创新破局，智慧服务提速，闭环管理兜底，把信访窗口打造成纾解民忧的“暖心驿站”，让群众诉求在高效处置中落地见效。

□融媒体记者 黄枫 通讯员 施成林 文/图



## 法治立根 让信访路径更清晰

“原来信访要走这些流程，按规矩来事儿才好解决！”在张坂镇法治公园的信访宣传专区，村民老李对着政策展板细细端详。2024年以来，泉州台商投资区把法治贯穿信访工作全链条，各级信访接待场所统一张贴法治化工作指南、办理路线图，让群众进门就知“找谁办、怎么办”。

同时，线上线下齐发力织密宣传网。全区主干道上的宣传横幅醒目亮眼，4个乡镇法治公园的宣传栏图文并茂，微信公众号定期推送信访知识；律师、干部和调解员带着案例走进乡村社区，摆摊设点答疑解惑，用“家常话”讲解信访权利义务，引导群众理性表达诉求。

法治实践结出硬果实。2025年1月至11月，全区受理信访事项办结率100%；福建省信访信息系统中，信访机构与有权机关受理案件均按时办结，群众满意率达94.58%，依法办事、依法维权的氛围在泉州台商投资区愈发浓厚。

“就提交了一次诉求，没几天就有结果，太省心了！”企业主王先生对泉州台商投资区“最多投一次”机制赞不绝口。这背后，是泉州台商投资区“N个机制”协同发力的制度底气——区级党政领导带头接访，2025年累计接

访27人次，面对面化解17件信访矛盾；常态化召开乡镇信访联席会议44次，把问题解决在群众“家门口”。

泉州台商投资区还通过全流程管控拧紧责任链：首办责任制落地生根，一次性办结率98.64%，高效回复群众

诉求；常态化开展基础业务督导，线上抽查，实地检查，问题逐一整改，杜绝“拖延办、敷衍办”。同时，开展5次全区业务培训、8人次跟班学习，让基层信访干部练强“真本领”，确保政策落地不打折扣。

## 排查攻坚 让民生保障更扎实

“倾斜的电线杆拆了，在院子里玩再也不用提心吊胆！”2025年6月，东园镇群青社区居民朱先生看着清理干净的庭院，连连点赞。此前，他家院子里承载的6家单位线缆的电线杆倾斜，镇政府接诉后立刻实地核查，并联动电信、移动等单位协同处置，短时间就消除了安全隐患，后续回访更让朱先生感受到镇政府“事事有回音”的温度。

同时，泉州台商投资区通过常态化排查筑牢“防火墙”。区直部门每半月、乡镇每周开展矛盾排查，重大情况随时上报，建立动态台账精准捕捉群众热点难点；对重点信访事项成立专班，制定应急方案，圆满完成全国及省、市两会等重大活动信访保障任务，实现“三个确保”目标。

此外，区主要领导专题部署，各级干部带案下访、调研走访；通过

“比学赶超”晒进度、正向激励促落实，落实“一个问题、一个干部、一个专班”机制，汇聚部门合力化解难题。

新征程上，泉州台商投资区将持续深化信访法治化建设，紧盯初信初访提质、积案化解攻坚，用更高效的机制、更暖心的服务，让群众诉求有人应、难题有人解，为区域高质量发展筑牢和谐根基。

# 传统文化浸润“夕阳红”

本报讯（融媒体记者郭芳蓉 通讯员何心怡）为传承弘扬闽南讲古这一省级非物质文化遗产，丰富村级老年人精神文化生活，近日，台商区洛阳镇老年学校特邀非遗传承人杨江东老师，在后亭村新时代文明实践站开展“蔡六舍系列故事”专场宣讲活动。

活动现场，杨江东老师用地道的

闽南话将“蔡六舍”的经典故事娓娓道来。诙谐幽默的情节搭配生动形象的演绎，时而引得全场哄堂大笑。老人们凝神细听，熟悉的方言俗语勾起了大家的乡愁记忆。老人们纷纷表示，在家门口就能听到正宗的闽南讲古，既过瘾又亲切。

闽南讲古作为流传百年的曲艺形

式，以闽南话为载体，穿插俗语掌故，寓教于乐间传递地方历史与民俗文化。此次活动是老年学校丰富“老有所学、老有所乐”内涵的重要举措。学校聚焦老年人精神文化需求，特意邀请非遗传承人授课，让传统曲艺走进乡村。杨江东老师深耕讲古传承数十年，不仅带徒授艺，更常走进基层传播文化，他表示：“能让老人

们在故事中重温乡音、记住乡愁，就是对非遗最好的传承。”

这场别开生面的讲古活动，既为农村老人送上了文化盛宴，更让闽南讲古这一非遗瑰宝在基层落地生根。下一步，洛阳镇将依托老年学校平台，持续开展非遗进乡村活动，让传统文化浸润更多“夕阳红”。

## 爱心捐赠显担当 校社同心筑未来

本报讯（融媒体记者黄枫 通讯员黄嘉）书香辞旧岁，雅韵启新程。近日，东园镇凤浦社区党总支联合泉州师院附属小学台商区分校第二校区，共同举办2026年“元旦·迎新年”经典诵读比赛暨爱心捐赠仪式。活动以琅琅书声致敬传统文化，以暖心善举助力教育发展，以少年意气喜迎新年曙光。

爱心捐赠仪式上，凤浦社区党总支书记陈志阳代表捐赠方赠出物资，校长陈莉群上台接受赠予并回赠致谢牌匾，双方握手致意，传递着校社同心、共促教育发展的深厚情谊。东园镇相关党政领导对凤浦社区做好“党建强引领，乡贤促振兴”工作，积极发动乡贤捐赠的善举给予充分肯定，同时寄语学校把握发展机遇，持续提升育人水平。并呼吁更多社会力量加入捐资助学行列，关注教育、支持教育，共同为学校发展注入新动能。此次捐赠的LED设备，将助力学校优化信息宣传与文化展示平台，进一步丰富校园文化生活。

经典诵读比赛环节精彩纷呈，成为传承中华文明的生动课堂。《二十四节气歌》以活泼灵动的形式，演绎出节气文化的韵味之美；《三字经》童声朗朗，古朴的文字在孩子们的口中焕发新生，传递千年传承的启蒙智慧；《七律·长征》诵读气势恢宏，孩子们用真挚情感再现长征壮阔，致敬革命精神；《少年中国说》铿锵有力，“少年强则国强”的呐喊振奋人心，彰显新时代少年的自信与担当。孩子们以抑扬顿挫的语调、真挚饱满的情感，让经典文字跨越时空焕发生机，赢得现场阵阵掌声。

此次活动融合经典传承与公益助学，是校社携手、共育花开的生动实践。下一步，东园镇将持续强化党建引领，聚焦教育需求，深化校社联动，多举措为学校发展和学生成长办实事、解难题，共同谱写教育发展新篇章。

## 百年寻根归故里 血脉相连系侨心

本报讯（融媒体记者黄枫 罗剑生 文/图）“树高千尺总有根，水流万里必有源。”百年前，为谋生计，泉州台商投资区洛阳镇后亭村曾氏先辈携家眷远渡重洋，在马来西亚扎根立业、繁衍生息，但故土情怀始终深怀于心，跨越山海，指引着曾氏后裔踏上跨越世纪的归乡寻根之路。近日，在82岁的曾发成先生带领下，马来西亚曾氏侨胞一行五人，携亲属及后代专程抵达后亭村开展寻根谒祖活动，续写血脉相连的家国篇章。

在当地侨联的精心协调与安排下，侨胞一行顺利与后亭村宗亲曾清福取得联系并实现精准对接。清晨，曾清福带领宗族亲属专程驱车前往侨胞下榻的接待地点，以最朴实的热忱与隆重的礼节，迎接远道而来的亲人重返故土。随后，侨胞一行前往曾清福家中，亲切探望其年逾百岁的母亲。接着，全体宗亲共同前往后亭村曾氏宗祠，焚香祭祖，并在族谱前仔细梳理家族谱系。为深入追溯家族渊源，众人又专程前往泉州曾氏发源地——龙山宗祠，完成庄严的祭拜仪式。行程尾声，曾清福陪同侨胞一行至惠安指定接待地点



依依话别。至此，本次寻根谒祖之旅圆满结束。

此次活动活动跨越山海，既圆了海外侨胞归乡寻根之愿，更以宗族文化为纽带，传承中华优秀传统文化，凝聚侨心侨力，彰显海内外中华儿女血浓于水

的家国情怀。下一步，洛阳镇将切实履行侨务工作职责，以乡情亲情为桥梁，深化海内外宗亲联络交流，搭建更广领域沟通合作平台，推动中华优秀传统文化代代相传，为乡村振兴及海内外同胞同心聚力贡献力量。

## 百日攻坚行动 遏制事故发生

本报讯（融媒体记者罗剑生 通讯员陈水秀）为切实拧紧年终岁末消防安全“安全阀”，坚决防范和遏制各类火灾事故发生，近日，泉州台商投资区启动消防安全“百日攻坚”专项行动，通过集中整治、强化执法、宣传引导等综合举措，全面排查整治消防安全隐患，提升全社会火灾防控能力。

此次行动聚焦高层建筑、经营性自建房、“三合一”场所、出租屋、九小场所、施工工地、工业厂房及人员密集区域等火灾

高风险点，组织乡镇（街道）、村（社区）网格员、公安民警、微型消防站队员等多方力量，开展“拉网式”“地毯式”排查，确保隐患无遗漏，整改全闭环。

坚持“边查边改、立行立改”原则，对发现的消防通道堵塞、电气线路老化、电动自行车违规停放充电、消防设施缺失等问题，能当场整改的立即处置到位；需限期整改的，建立“一户一档”台账，明确责任人和时限，实行销号管理，确保隐患清零。

同步推进消防安全宣传“五进”活动，向群众发放安全手册，面对面普及用火、用电、用气常识，讲解初期火灾扑救与火灾逃生技能，切实提升公众消防安全意识和自防自救能力。

截至目前，全区已排查各类场所187家次，督促整改隐患114处。此次“百日攻坚”行动将持续三个月，力求形成“人人参与、人人负责、人人共享”的消防安全新格局，为辖区群众度过平安祥和的节日和全区经济社会高质量发展保驾护航。

## 强化广告监管 规范市场秩序

本报讯（融媒体记者罗剑生 通讯员吴依婷）为进一步守护和规范广告市场秩序，保障消费者合法权益，近日，泉州台商投资区市场监督管理局部署开展广告市场秩序整治工作。

本次整治工作重点围绕与群众生活息息相关的医疗、药品、医疗器械、化妆品、食品、互联网广告等领域广告行为，依法查处虚假违法广告行为。整治工作开展以来，累计出动检查人员300余人次，排查经营主体、场所400余家，排查广告200余条次，责令改正26家次。

执法人员依法查处“神医”“神药”广告、普通食品宣传具有保健功能或疾病预防治疗功能、未取得《医疗广告审查证明》或者未按《医疗广告审查证明》内容发布医疗广告、导向问题广告等行为。

台商区市场监督管理局通过结合日常检查进行合规指引、开展“3·15”等普法活动、公众号发布合规提示等方式，加强《中华人民共和国广告法》等相关法律法规的宣传，规范市场主体相关广告行为。下阶段，该局将持续推进广告监管工作，依法查处违法违规行为，净化广告环境。广大群众如发现广告违法违规行为，请保存好相关证据并拨打12315电话进行投诉举报，市场监管部门将及时核查，依法处置。

## 加大执法力度 消除安全隐患

本报讯（融媒体记者罗剑生 通讯员章志强）随着电梯、大型游乐设施等特种设备在居民小区、旅游景区、学校周边的广泛应用，安全管理面临新挑战。近日，泉州台商投资区聚焦高风险隐患和监管盲区，创新推进“发现—研判—预警—防范—化解—应急”全链条闭环监管体系建设，推动特种设备安全治理从“事后追责”向“事前防控”转型。

针对基层监管中存在信息不畅、职责不清等问题，台商区强化跨部门协同与数据共享机制，提升风险识别与响应效率。洛阳镇、东园镇等地探索属地管理与专业监管融合模式，在设备巡查、隐患上报、整改跟踪等环节实现闭环处置，打通安全治理“最后一公里”。

台商区市场监督管理局持续加大执法力度，严查未经检验运行、无证上岗等违法行为，确保设备登记率、定期检验率和隐患整改率动态清零。同时，聚焦重点区域开展拉网式排查，覆盖住宅小区、旅游景点及人员密集公共场所，切实防范重大安全事故的发生。

下一步，台商区将深化智慧监管应用，推动特种设备安全管理向精细化、智能化、常态化迈进，全面提升城市安全韧性。

## 趣味互动游戏 收获心灵滋养

本报讯（融媒体记者罗剑生 通讯员林花文/图）为给学生提供一个安全表达和释放压力的出口，摒弃传统说教模式，以互动体验实现身心健康校园生活，近日，在泉州台商投资区教育文体旅游局的指导下，台商区致和社工依托学校社会工作心理健康发展项目在泉州洛阳中学和张坂中学开展“心灵奇遇记”——“每周一刻钟，为心灵充个电”校园午间活动，以趣味互动游戏打破传统心理健康教育模式，让两所学校的学子在午间时光收获心灵滋养，成为校园里一道温暖的风景线。

每周“心灵奇遇记”专区总能吸引不少学生驻足：有学生在“能量瓶”背景板贴上彩色便签，分享音乐、运动等能量来源；有学生将烦恼写在纸上投入碎纸机“粉碎”，跟着社工练习方框呼吸法减压；还有学生在“夸夸墙”匿名写下对同窗、师长的赞美，或是参与“我说你画”“飞行棋大战”等心理互动游戏。累计开展30场15分钟的轻量活动，涵盖自我探索、情绪管理、关系连接、积极成长四大递进服务，让身心健康教育走出课堂、触手可及，让学生在潜移默化中掌握情绪觉察、压力应对等技能，助力学子全面健康成长。

午间“心灵奇遇记”活动，通过校园预告、线上宣传吸引学生参与，以过程性记录、留言收集、随机访谈优化内容。下一步，台商区致和社工将持续深耕校园心理健康服务，让简短的午间时光，成为学生身心健康成长的坚实助力。



泉州洛阳中学学生参与漆语聊心——与心灵对话活动